

习近平对老龄工作作出重要指示强调 贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略  
让老年人共享改革发展成果安享幸福晚年 在重阳节来临之际

# 向全国老年人致以节日祝福

新华社北京10月13日电 在中国传统节日重阳节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对老龄工作作出重要指示，代表党中央祝全国老年人健康长寿、生

活幸福。

习近平指出，各级党委和政府要高度重视并切实做好老龄工作，贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会

发展全过程，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，健全完善老龄工作体系，强化基层力量配备，加快健全社会保障体系、养老服务体系建设、健康支撑体系。

习近平强调，要大力弘扬孝亲敬老传统美德，落实好老年优待政策，维护好老年人合法权益，发挥好老年人积极作用，让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

# 习近平同德国总理默克尔举行视频会晤

新华社北京10月13日电 (记者 杨依军)国家主席习近平10月13日同德国总理默克尔举行视频会晤。双方在友好的氛围中回顾近年中德、中欧关系发展并就相关问题深入交换意见。

习近平积极评价默克尔任内为推动中德、中欧关系发展所作的贡献。习近平指出，“人之相识，贵在相知；人之相知，贵在知心”。这句话，既是对我们多年深入交往的很好诠释，也是过去16年来中德关系保持平稳健康发展的重要经验。中国人重情重义，我们不会忘记老朋友，中国的大门随时向你敞开。希望你继续关心和支持中德、中欧关系发展。

习近平强调，我们多次就双边关系、

重大国际和地区问题、治国理政经验等深入交流，共同推动了双边关系向前发展，推动了中德合作应对全球挑战。中德本着互利合作精神，发挥两国经济互补性，实现了共赢。中国和德国自身发展得好，对世界经济的贡献也更大。这证明，国与国之间完全可以避免零和博弈，实现互利共赢，这是中德关系应该牢牢把握的主基调。明年是中德建交50周年。双方关系发展何去何从，保持正确方向至关重要。中方始终从战略高度和长远角度看待中德关系，愿同德方保持高层交往，增进相互了解和人民友谊，深挖传统领域合作潜力，积极开拓能源转型、绿色和数字经济等务实合作新领域，推动中德合作走深走实。

习近平指出，追求和平与发展是中欧双方的共同心愿。中欧都主张维护多边主义，都支持贸易和投资自由化便利化，都认为中欧共同利益远大于矛盾分歧。当前全球抗击新冠肺炎疫情和推进世界经济复苏正处于关键时期，面对日益增多的全球性问题和不断上升的不稳定性不确定性，中欧作为全球两大重要力量，有责任加强合作，团结应对。双方应该从更广阔维度看待中欧关系，客观全面地相互认知，理性平和、建设性地处理差异分歧。希望欧方坚持独立自主，真正维护欧盟自身利益和国际社会团结，同中方和其他各国一道，共同致力于解决和平与发展的世纪难题。

默克尔表示，我对我们十多年的

每次交往都记忆犹新。我们就共同关心的问题坦诚深入交流，增进了相互理解，促进了德中关系和欧中合作的良好发展。我任德国总理期间，中国实现了快速发展，国力今非昔比，并且展现出巨大潜力。我一贯主张，欧盟应独立自主地发展同中国的关系，双方可以就彼此存在差异和分歧的问题加强对话交流，相信欧中关系能够克服各种复杂因素继续发展。德方赞赏中方为应对气候变化和保护生物多样性所作努力，愿同中方共同办好庆祝德中建交50周年活动，继续加强双边和多边合作，共同应对全球性挑战。我将继续为促进德中、欧中理解与合作作出积极努力。

王毅、何立峰等参加上述活动。



## 绥芬河开展第三剂新冠疫苗接种

10月13日，市民在绥芬河市体育馆新冠疫苗接种点接种疫苗。

日前，中俄边境城市黑龙江省绥芬河市全面开展第三剂新冠疫苗接种。本次接种对象为2021年3月1日前完成两剂次新冠病毒灭活疫苗接种的18至59周岁人群。

新华社发



## 哈尔滨市3地调整为低风险地区

新华社哈尔滨10月13日电 (记者 强勇)哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部13日发布通告，根据国务院联防联控机

制有关规定，经专家咨询组综合评估研判，市指挥部决定，自2021年10月13日24时起，将哈尔滨市香坊区文政街道和兴路65号院、阿城区金都街道金源世家小区、巴彦县巴彦镇水韵新城小区调整为低风险地区。其他地区风险等级不变。

## 12日新增确诊病例均为境外输入病例

新华社北京10月13日电 国家卫健委13日通报，10月12日0~24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例

22例，均为境外输入病例(广西8例，云南5例，上海2例，广东2例，北京1例，天津1例，浙江1例，福建1例，山东1例)，含1例由无症状感染者转

为确诊病例(在浙江)。无新增死亡病例。新增疑似病例1例，为境外输入病例(在上

海)。

## ■ 新华时评

### 老有所为 红霞满天

在重阳节来临之际，习近平总书记向全国老年人致以节日祝福，并对老龄工作作出重要指示，强调要把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程。

第七次全国人口普查数据显示，我国60岁及以上人口已达2.64亿。预计“十四五”时期这一数字突破3亿，我国将从轻度老龄化进入中度老龄化阶段。在应对人口老龄化的过程中，需要全社会树立起积极的老龄观。

积极老龄观意味着全社会要积极看待老年人。“老吾老以及人之老”，敬老是中华民族的重要文化传统，要大力弘扬孝亲敬老传统美德。人类的生存繁衍、文明传承是一个不断积累、延续的过程，老年人的生活质量事关生命的尊严，也体现社会的文明程度。人终会老去，人在少壮之时尊老敬老，是一种高回报的文明储蓄，未来一定会从中获益良多。

积极老龄观鼓励老年人保持健康的人生态度。老骥伏枥，志在千里，在每一天都能焕发“新生”的力量。在调整心态积极参与社会活动的过程中，老年人的幸福感、自豪感、荣誉感也会提升，这有利于促进老年人身心健康，能更有尊严地享受晚霞下的生活。

中国中医科学院广安门医院102岁的首届“国医大师”路志正，不仅坚持每周出诊，还带教博士生和传承人，参加学术活动。他常说：“多看病，就是对社会最大的贡献。”99岁的中国人民医院教授邬沧萍仍在写书、工作，他想看看“一个知识分子的潜能有多大”。像他们这样用奉献渲染夕阳红，无疑是银发人生最美的境界。

积极老龄观要求全社会为老年人发挥作用拓展更大的空间。社会要鼓励老人积极参与，提倡“老有所为”，并为有能力、有意愿发挥余热的老年人创造参与条件。发挥好老年人的积极作用，将老年人的智力资源转化为社会财富，珍惜老年人的经验和优良品德，会形成老年人和全社会多方共赢的局面。

青春易逝，韶华易老，但每一段年龄都有自己的精彩，在积极老龄观下，人生的舞台会不断延展。

新华社北京10月13日电